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0. Topadc

OEMA 1. () Ovdétego modvio (%) patog M nan pe evéoyeio E Staomdtal ev mrioel
og 000 pwTOVIa 1 non 2 pe evégyetes now PETEO 0QUMV (B, p1) nat (Fa, p2), avtiotorya. To
dwToOVIO 1 enméumetol og xatevBUVOT ®AOeTN TNV RaTevOVVON ®ivnong Tov moviov. Na
vrohoyioete TV evégyelo. Fy »an T Yovio 6, mov oxynuotiCer 11 oguf) Tov dwtoviov 2 ue
TV 0QY T ®aTtetBVVoT ®IVIIONG TOU TOVIOU, CUVAQTHOEL TNG LALOGS ®OL THG EVEQYELOS TOU
moviov.

(B) AoOuntint) epaouoyh: Atdetawn uato M = 140MeV /c?,mevégyeia E = 420MeV
TOV TOV{OU 1AL TO OTL T pwTOVLL €YOVV PALa pndév. Ymohloyiote Tta B now 6.

AVon: (o) Amd duathonom evEQYELOS ®aL OQUNG Taipvoue (P elval 1) ogui Tou moviou
AOL Y(QTOLLOTTOLD TO OTLT) EVEQYELL, TOV GWTOVIOU, TOV WG YVWOTOV £xelL udlo undév, .oottol
JLE TO HETQO TNG OQUNG TOV &l ¢):
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YYPhvm 610 1eT9dymvo Tig 000 tedevtaies, T aboifm natd péhn o maigvo:
P22+ F} = E2 (2)

Avtinafiot® v Fo amd tv mod T ®al foionw:
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Arapivrog ratd pén Tig dUo tehevtaies amd tig (1) maigvouue:
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(B) Epaguoyi: Ta dedopéva avomootv m oxéon: E = 420MeV = 3Mc?. ’Aga
By = M?c*/(6Mc?) = Mc?/6 = T0MeV /3.
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OEMA 2.T16001 mepimov (axgifera 1% eivar agrety) omd Toug muerves og 20 yoouud-
ota Kahiov (K), meglextindtnrac 5% xatd Péoog oe gadievepyd *° K 0o éxouvv diaomoorel
o€ VOl ERATORIDOLO ET);



AldovTOL 0L HALES TOV TEMTOVIOV RO TOV VETQOVIOU My, ~ My, ~ 1.66 x 10724 gr now o
%Q6vog NuLong tov 0K T /o = 1.28 x 107 1.

AVon: Av Ny 1o apyixd mhn0og padleveQydv muivmy, oL T veg mov Oa elvar axdpa
adLdomaoToL petd artd xedvo t eival

_0.693t
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0omOTE, QUTOL OV £Y0UV JLULOTALOTEL PEYQL TN OTLYUN) ¢ elvan

AN(t) = Ny — N(t) = N0<1 - e_OTf?zt) 8)

Tt = 10° ), éxovpe

0.693t _ 0.693 x 10%years

~ ~054x10% <1 9
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omdTE, UWITOQM VA YONOLUOTOLNOM TNV TIQOCEYYLON
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0.693¢

=Ny x0.54x107% (11
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AN(t = 10%ears) = Nog — N(t = 10%years) = Ny

A6 ta 20 yoapudoia Kaiiov povo to 5% dnhadm 1 yoauudoo eivar gadievepyd. INa va
Po® Tovug ayrolc padievegyoig muervegs Ny dtougd T doouévn udta tov padievegyon
vMrot do Tng patag evoc atopov,

M lgr

= ~ 1.5 x 10?2 12
Matom 40 x 1.66 x 10_24gr X (12)

Ny =

%o Tl Ve TEMKA Y10L TOV aOUo TV dtaomdoswv oe 108years

AN (t = 10%years) = 1.5 x 10%? x 0.54 x 1073 ~ 0.81 x 10*° (13)

OEMA 3. O gmrtoyuvtic Large Hadron Collider (LHC) tov CERN emtoivel mowtdvia
(my, =~ 1GeV /c?), oe tehnt) evégyewa E=7 TeV. Na vwohoylo0o0v (o) n wivntind| evégyeia
TV TEwTovinv, () N ogui Toug pe axrgifela toitov denadirol Yyndiov xar (Y) 1 tayvtnTd
ToUG v/ c pe axrgifera 0ydoov dexadunot Ymdpiov. (8) "Eatm v to nowvd péteo g taydTntag
000 mpwtovimv 1 %o 2, IOV ®voVTaL 0e avtifetes ®oTevBUVoELS ®AL CUYRQOVOVTAL OTOV
emrayvvin. No viohoyioete v tayvTnta V pe Ty omoia to 1 PAémel to 2 va Tto minotdlel
noL va, amodeiEete dtL M oxetnd auth tayvTyta Voeivol uxedteen amo c.

Avon: (a) K = E — mypc? = 7000GeV — 1GeV = 6999GeV
B p=VE:—mict/c=L\/1—(me2/E)2=L£,/1-1/(Tx103)2~ £ ~7.000TeV /c.
() Loyver E = my, ¢ y(v). Atd avthv moontmtery = E/m,c? = 7x 10%. Ondte v?/c? =

1 —700072. Aga. v/e=+1-"7000"2~1—0.98 x 108 ~ 0.99999999
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*  To Tapov ekTTAIDEUTIKO UAIKO €XEl avaTITUXOEl OTa TTAQICIO TOU EKTTAIDEUTIKOU £Pyou
TOU 0I0GCKOVTA.

« To £épyo «Avoiktd Akadnuaikd MaBnuata oto [MMavemoTtiuio KpAtng»  €xel
XPNUaTodoTroel Ovo TN avadiaudpPwaon ToU EKTTAIOEUTIKOU UAIKOU.

+ To épyo uhotroigital aTo TTAaiaio Tou EmixeipnaoiakoU Mpoypdupatog «Exkmaideuan kai
Aia Biou MdaBnon» kai ouyxpnuartodoreital amd tnv Eupwtraikr) ‘Evwon (Eupwtraiko
Koivwviké Taueio) kai atréd €Bvikoug TTOpOoUG.
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